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ATA DA 103ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 

AUTORIDADE PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI,        

REALIZADA EM 10 DE MARÇO DE 2023. 

 

 

Aos 10 (dez) dias do mês de março do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), às 9 horas, de 

forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência da 

sede da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP, no Porto do Itaqui, em São 

Luís-MA e alguns com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 

Reunião Ordinária nº 103ª do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui 

relativa ao mês de março/2023. Presidiu a reunião o representante do Ministério de Portos e 

Aeroportos - MPA, Felipe Ozório Monteiro da Gama. Participaram desta reunião, além do 

Presidente do Colegiado, os conselheiros representantes do Poder Público: Rosevelt Aranha 

Saboia, Receita Federal; Anderson M. de Souza Silva (Suplente) Representante da Marinha do 

Brasil; Marcelo de Araújo  Costa Coêlho (Suplente) Representante da Autoridade Portuária. 

Representantes da Classe Empresarial: Ernildo Santos (Titular) VALE; Silvio Lúcio de 

Oliveira Aguiar (Titular) ABTP; e Raul Lamarca Fortes Braga Portela (Titular) 

SINDOMAR; Clawiston Mantovani  (Suplente) ABTRA e Representantes da Classe dos 

Trabalhadores: José de Ribamar Oliveira Guimarães (Titular) FNP; Lusivaldo Moraes dos 

Santos (Titular) FNP; João Luís Diniz Nogueira (Suplente) FNP. Como convidados 

participaram: Hibernon Marinho e Artur Thiago Leda da Costa (EMAP); e representando 

a SYNGAMAR: Arthur da Anunciação Neto; Miryann Cutrim; Bianca Abreu;  Dannyel 

Pereira.  José Carlos Sousa – TRANSPETRO; Randal Luciano Couceiro – Consórcio 

TEGRAM;  José Clementino da Silva Júnior – VALE e  Rolan Klein, Presidente da Agência 

de Desenvolvimento Sustentável do Corredor Centro-Norte – ADECON; Marcelo Carvalho 

– ANTAQ.  Item I.  Após a coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de 

presença, havendo quórum presente para iniciar a reunião, o Sr. Felipe Gama, Presidente do 

Conselho abriu a sessão. Item II. O Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 

102ª Reunião Ordinária  realizada em 10 de fevereiro do ano de 2023  e, sendo, por 

unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida Ata. Item III. Não houve posse de 

novos conselheiros. Item IV. Leitura e distribuição de documentos recebidos pelo Conselho. 

Não houve recebimento de documentos nesse mês. Item V. Informações gerais e/ou 

esclarecimentos gerais preliminares. O Presidente iniciou dando as boas vindas a todos, 

apresentando em seguida o novo Presidente da Empresa Maranhense de Administração 

Portuária – EMAP, senhor Gilberto Oliveira Lins Neto, que já tomou posse também no 

Conselho de Administração da EMAP, representando a Autoridade Portuária. Na oportunidade 

desejou em nome da comunidade portuária uma gestão de sucesso à frente da Autoridade 

Portuária. O Presidente da EMAP apresentou-se ao Colegiado, falou que sua gestão será 

calcada em três pilares: competência, transparência e diálogo, destacando o diálogo como um 

dos mais importantes. Enfatizou na oportunidade o seu respeito e admiração pelos Conselhos. 

VI. Apresentação SYNGAMAR – Sindicato das Agências de Navegação Marítima do 

Estado do Maranhão.  O Presidente passou a palavra para o senhor Arthur da Anunciação 

Neto, Secretário do órgão que iniciou informando que a nova gestão SYNGAMAR coloca 

como meta trazer a discussão sobre o agenciamento marítimo em vários âmbitos, não só 

internamente como também para o poder públicos e todos aqueles intervenientes que utilizam 

o Porto. A gestão atual está pautada em Inovação, Dinamismo, Prontidão e Governança. Papel 

Institucional do Syngamar: Representar as associadas e defender seus interesses sejam 
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coletivos ou individuais da categoria perante as autoridades públicas, colaborando com o poder 

público, mantendo serviços de assistência técnica e judiciária para seus associados, 

promovendo a conciliação de dissídios coletivos de trabalho, propiciando intercâmbio de 

informações entre as agências de navegação e demais players. Apresentou o Plano de Trabalho 

para os próximos 06 (seis) meses. Atualmente são 43 empresas; BOARD: 1 Presidente, 1 Vice-

Presidente e 7 Diretores. Na atual gestão, cada membro do Board é líder de uma agência 

marítima, entretanto, tais papéis não se confundem quando estão representando 

institucionalmente o SYNGAMAR.  SELO FENAMAR – Certificação emitida pela 

Federação Nacional das Agências de Navegação Marítima. As fontes de receitas são: 

contribuição de empresa associada e contribuição por escala, enfatizando  que, o SYNGAMAR 

não tem uma contribuição fixa, cada navio que vem para o Porto do Itaqui paga uma 

contribuição por escala e é essa arrecadação que garante a realização dos vários projetos do 

órgão. CONQUISTAS RECENTES: Cultura Inovadora e Equipe Interdisciplinar; 

Posicionamento Estratégico e Presença Digital e Board com profissionais líderes de Agências 

Marítimas. Após a apresentação o Diretor Administrativo e Financeiro da EMAP aproveitou 

para parabenizar a nova gestão do SYNGAMAR, que hoje está sendo conduzido por pessoas 

altamente qualificadas, bem como pela excelente apresentação aqui realizada. Esta 

apresentação está anexada a esta Ata. VII. Apresentação do Orçamento e do Plano de 

Investimento – 2022 e 2023. Com a palavra o Diretor Administrativo e Financeiro da EMAP, 

senhor Artur Thiago Leda Alves da Costa, que deu início a apresentação fazendo uma 

demonstração geral sobre o assunto em pauta. Demonstrou em gráficos a Receita por negócio, 

Orçamento de Custeio – OPEX. Receita Bruta por Tipo: Tarifas; Arrendamento; Outorga; 

Diferimento e Outros Efeitos/Receitas. Indicadores Financeiros 2022: Movimentação; Receita 

Líquida; Margem Bruta; Relação Despsas/ROL; Lucro Líquido; EBITDA; Margem EBITDA 

(EBITDA/ROL) e CAPEX. Em seguida apresentou o Plano de Investimento da EMAP (2023-

2026), comentando e explicando cada item constante da apresentação.  E finalizando falou dos 

06 (seis) Prêmios e Certificações recebidos pela Autoridade Portuária.  Esta apresentação está 

anexada a esta Ata. VIII. Relatório Anual da Autoridade Portuária -  Relatório de 

Performance Anos -  2022 e 2023. Apresentado pelo Gerente de Logística da EMAP Hibernon 

Marinho, apresentou nesta reunião os Relatórios referentes aos anos de 2022 e 2023.  

Inicialmente o Gerente de Logística falou do recorde anual de movimentação do porto, o que 

representa 8% acima do movimentado no ano de 2021 e 4% superior ao planejamento. O mês 

de dezembro finalizou com movimentação acima de 2,5 milhão de tons, impulsionado pela 

movimentação de milho (acima de 1 milhão de tons). No detalhamento por tipo de carga, houve 

aumento de 19% no granel sólido e de 8% na carga geral e uma queda de 13% no granel líquido 

em relação ao acumulado de 2021. Relatório de Performance 2023. MOVIMENTAÇÃO 

GERAL 2023 -  Em fevereiro de 2023 foram movimentadas 2.083 milhões de tons, o que 

representa 6% abaixo do movimentado no ano de 2022 e 9,4% inferior ao planejamento. No 

detalhamento por tipo de carga, houve aumento de 13% no granel líquido e queda de 10% no 

granel sólido e de 40% na carga geral em relação a fevereiro de 2022. MOVIMENTAÇÃO E 

PLANEJAMENTO 2023 -  Com relação ao planejado anual, a movimentação de granel sólido 

atingiu 10%, granel líquido 17% e carga geral 15%. Quanto a distribuição da carga 

movimentada: aproximadamente 61% foi de granel sólido, 32% de granel líquido e 6,4% de 

carga geral. MOVIMENTAÇÃO DE VEÍCULOS (GETEX) - No mês de fevereiro, a 

movimentação de veículos foi 22,71% maior. Acréscimo de 5.812 veículos em relação ao 

mesmo período em 2022. O crescimento pode ser explicado principalmente por conta do 

período de carnaval e também pela gratuidade fornecida pelo Governo do Estado neste período. 

MOVIMENTAÇÃO DE PASSAGEIROS (GETEX) - No mês de fevereiro a movimentação de 
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passageiros pelos terminais aumentou em 24.096 passageiros, acréscimo de 18,61% quando 

comparado ao mesmo período de 2022. Em seguida mostrou os recordes alcançados; 

Movimentação de Cargas; Análise de Receitas Operacionais; Análise Operacional Porto do 

Itaqui e Terminais Externos. Movimentação Total de Cargas por Berço; Quantidade de Navios 

X Taxa de Ocupação X Total Movimentado; Tempo Médio de Espera; Produtividade Média 

Granel Sólido não Mecanizado; Produtividade Média Celulose por Equipamento; 

Produtividade Média Contêiner; Movimentação de Veículos e Movimentação de Passageiros. 

Esta apresentação está anexada a esta Ata.  IX. Reuniões do CONSAD - O Conselheiro 

Lusivaldo Moraes dos Santos, representante da Classe Trabalhadora no Conselho de 

Administração - CONSAD/EMAP indicado pelo CAP/Itaqui, fez breve relato sobre a 

reunião ordinária desse Colegiado realizada em 25/01/2023, destacando que além dos 

assuntos corriqueiros de apresentação de resultados financeiros e relatório de performance 

operacional, foi relatado nos assuntos gerais sobre a visita ao Porto do Itaqui do Ministro 

de Portos e Aeroportos - MAP, em 18/02/2023. Foi informado, também, sobre a reunião 

extraordinária do CONSAD, que aconteceu em 09/03/2023, com o objetivo específico de 

dar posse ao novo Presidente da EMAP, senhor Gilberto Oliveira Lins Neto. ASSUNTOS 

GERAIS. Concluída a Ordem do Dia, o Presidente do CAP franqueou a palavra a todos para 

abordagem de outros assuntos. Não havendo nenhuma manifestação dos Conselheiros e 

convidados.  Encerramento. Não havendo outro assunto a ser tratado, o Presidente do CAP 

deu por encerrada a 103ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura da presente Ata. 

 


